

«Я слышал в Цека оценку Зофа, как ценнейшего работника и мои наблюдения в Совобороне вполне подтверждают эту оценку». Эти слова, характеризующие деятельность рабочего большевика Вячеслава Ивановича Зофа, принадлежат В. И. Ленину. Ленин хорошо знал В. И. Зофа по работе в годы Гражданской войны. Впервые же они близко познакомились в июле 1917 года, когда Центральный Комитет партии доверил В. И. Зофу организацию и безопасность нелегального пребывания В. И. Ленина в районе Сестрорецка под Петроградом. В. И. Зоф по праву принадлежит к той блестящей плеяде представителей рабочего класса, которые, навсегда связав свою жизнь с ленинской партией, выросли в крупных партийных работников, видных организаторов хозяйственного и военного могущества советского государства. Однако до сих пор в исторической литературе отсутствует сколько-нибудь полное, без существенных пробелов, жизнеописание В. И. Зофа. До последнего времени неизвестна была даже дата его рождения, нет единого мнения о дате его смерти. Удалось выявить единственный пока документ (анкету по учету бывших красногвардейцев и красных партизан), в котором Зоф точно указал дату рождения: 25 декабря 1889 года (по новому стилю 6 января 1889 г.)

Родился В. И. Зоф на Волыни. Его отец был чех, мать украинка. Поэтому в некоторых официальных источниках его имя и отчество указано Вацлав Иоганович. С 14 лет он поступил учеником в механическую мастерскую в г. Луцке, где приобрел специальность рабочего металлиста. Боевую закалку В. И. Зоф получил в Петербурге, куда приехал в 1908 году. Здесь, в центре политической жизни страны, в 1913 году он стал членом РСДРП(б), активным работником самой крупной в стране большевистской организации. С этого периода Вячеслав Иванович начинает сотрудничать в большевистской прессе.

Осенью 1913 года В. Зоф был введен в состав рабочей комиссии большевистской фракции IV Государственной думы. Он принимает участие в разработке вопросов, которые должны быть выдвинуты на заседаниях Думы, собирает сведения о жизни рабочих в Петрограде, помогает создавать фонд помощи безработным.

В мае 1914 года Зоф был арестован на сходке в Шуваляевском парке. И хотя за отсутствием улик был вскоре освобожден, он попал в списки неблагонадежных. Пришлось искать работу. Но правды не оставили товарища в беде. Несколько месяцев В. Зоф работал упаковщиком в «Правде».

В августе 1914 года партия направляет Вячеслава Ивановича в Сестрорецк. К этому времени местная организация большевиков пополнялась и другими профессиональными революционерами, уволенными с заводов Петербурга за революционную работу. Среди них — В. А. Творогов, К. С. Киришинский, А. А. Палкин, А. Л. Никитин, И. Бушуев, Н. А. Кубяк. Начальник завода писал петербургскому губернатору, что в Сестрорецке «замечается напыль беспокойного элемента, состоящего из уволенных рабочих, которые стремятся на сестрорецкий оружейный завод».

Хотя в годы войны сестрорецкие большевики, как и большинство партийных работников, находилось на нелегальном положении, но и в этих условиях они вели большую революционную работу. До октября 1917 года В. И. Зоф работал сверловщиком в инструментальной мастерской завода. К. М. Сенишкин, большевик с 1913 года, вспоминал: «По уровню политического развития В. И. Зоф был выше многих рабочих. Душевный, искренний, спокойный, уверенный в правоте большевиков».

Тесно связанный с ЦК и ЦК РСДРП(б) В. И. Зоф сумел сплотить партийную организацию Сестрорецка на ленинской идейной основе, организовал крепкое ядро из передовых рабочих большевиков: Н. А. Емельянова, Н. А. Кубяка, В. А. Творогова, братьев Ф. Д. и И. Д. Андреевых и др. Революционные события 23 февраля 1917 года в Сестрорецке прошли под руковод-

ством большевиков. Рабочие с воодушевлением приветствовали «Манифест ЦК РСДРП(б)» и по поручению В. И. Зофа выбрали ревком, которому поручили власть в городе. Член партии Л. И. Шушпанов писал о большом впечатлении, произведенном на него, молодого рабочего, речью В. И. Зофа в Народной читальне 28 февраля. «Товарищи рабочие, — сказал Зоф в заключение, — не Гучковы и Милюковы свергли царя, а ваши мозолистые руки. Не кадетам должна принадлежать власть, а нам самим». Затем была избрана продовольственная комиссия и тут же на

митинге принято первое постановление рабочей власти о справедливом распределении хлеба среди населения Сестрорецка и примкнувших к нему поселков. По этому поводу «Известия» писали 7 марта 1917 г., что в Сестрорецке создан ревком рабочих и солдат, а также организованы милиция и продовольственная комиссия. Первыми депутатами в Петроградский Совет от Сестрорецких рабочих были единодушно выбраны В. И. Зоф и Н. А. Емельянов. Зоф был избран в президиум рабочей сессии Совета. Протоколы Ревкома говорят об активной деятельности Вячеслава Ивановича в этот период и последующие. 3 марта 1917 года по его предложению Ревком постановил: «конфисковать дрова у начальствующих лиц завода и выдать их нуждающемуся населению».

Так как забастовка на Сестрорецком заводе, начавшаяся 28 февраля, продолжалась и в марте 1917 г., то в марте на соединенном заседании Ревкома, совете старост завода и членов совета рабочих и солдатских депутатов был заслушан доклад В. И. Зофа о возобновлении работы завода. Собрание единодушно приняло предложение В. Зофа, включающее требование о введении восьмичасового рабочего дня, отмены сверхурочных работ, нормированной оплаты труда и др.

10 марта завод приступил к работе. Так как на заводе в период революции была смещена вся администрация, совет старост назначил начальником завода артиллерийского офицера А. А. Шабунина, а помощником В. Н. Коновалова, создателя и конструктора автоматической винтовки.

Главное артиллерийское управление, куда В. И. Зоф перешел решением рабочих, вначале отказалось принять революционные мероприятия сестрорецких оружейников. Но рабочие, получив поддержку большевистской фракции Петроградского Совета, настояли на своем. В начале марта В. И. Зоф был избран от завода де-

легатом на конференцию заводских комитетов заводов Артиллерийского ведомства, на который был избран членом бюро заводских комитетов заводов ГАУ, в состав которого вошли в основном большевики, в частности член ЦК РСДРП(б) К. Н. Самойлова. Организованный натиск объединенного центра металлистов государственных артиллерийских предприятий заставил ГАУ утвердить повышенные ставки за восьмичасовой рабочий день.

Кроме этого Вячеслав Иванович вместе с И. А. Емельяновым работал в Совете старост завода, который на заседании 27 марта обсуждал вопрос о возрождении профсоюза металлистов, ввел Зофа и Емельянова в райком металлистов.

3 апреля 1917 года Петроград и его пригороды облетело известие о приезде В. И. Ленина в столицу. В Сестрорецк это сообщение доставили В. Зоф и И. Емельянов. Сестрорецкие рабочие были в числе первых, кто приветствовал вождя революции на русской земле. Среди тех, кто поздравил В. И. Ленина с возвращением в Россию, был и В. И. Зоф, впервые увидевший вождя партии. После приезда Ленина, стремясь помешать восприятию ленинских идей рабочими, солдатами и

матросами, буржуазные и мелкобуржуазные партии, временно забыв о разногласиях, начали бешеную травлю Ильича.

На фоне этой контрреволюционной кампаний, которую вела буржуазная и черносотенная печать, в шпионаже и измене обвинялись и другие деятели партии. В конце апреля 1917 года совет старост Сестрорецкого завода вынужден был создать специальную комиссию, с целью опровержения распространяемых чиновником завода слухов, «что Зоф является подозрительной личностью, провокатором и немецким шпионом».

Зоф и Восков были участниками I конференции фабзавкомов Петрограда, состоявшейся 30 мая — 3 июня 1917 года в Таврическом дворце, на которой с речью о рабочем контроле выступил В. И. Ленин. В своем выступлении он с предельной глубиной раскрыл сущность рабочего контроля, его роль в классовой борьбе пролетариата, определил важнейшие задачи дальнейшей борьбы за установление рабочего контроля. Конференция подавляющим большинством голосов приняла ленинскую резолюцию, которая являлась конкретной программой борьбы за осуществление рабочего контроля над производством.

От сестрорецких рабочих В. И. Зоф был избран в Центральный Совет фабзавкомов Петрограда, где вел большую работу по организации рабочего контроля, как на предприятиях ГАУ, так и на Сестрорецком заводе.

Особенно велика заслуга В. И. Зофа перед партией в организации нелегального пребывания В. И. Ленина в Разливе летом 1917 года. По его рекомендации убежище Ленину предоставил Н. А. Емельянов, член партии с 1904 года, верный и деятельный помощник Зофа в партийных делах. Условились, что переезд Ленина из Петрограда состоится поздно вечером 9 июля и что Емельянов будет ждать Ленина и Зофа у Приморского вокзала.

В первом часу ночи 10 ию-

ля В. И. Ленин, Г. С. Зиновьев, В. И. Зоф, И. В. Сталин и С. Я. Алилуев подошли к вокзалу. Недалеко на набережной под заранее намеченными деревьями ждал их Н. А. Емельянов. Через несколько часов В. И. Ленин был в Разливе. Во время пребывания Ленина в Разливе В. И. Зоф был главным его связным. «Время от времени, вспоминала Н. К. Крупская, появлялся в Выборгской управе, где я работала, тов. Зоф и передавал письма Илича».

Когда А. В. Шотман, член КПСС с 1889 года, впервые поехал к Ленину в Разлив, то Г. К. Орджоникидзе направил его сначала к Зофу «...через которого, — пишет Шотман, — наш ЦК имел в это время связь с Ильичем».

Вячеслав Иванович принимал активное участие и в организации переезда В. И. Ленина в Финляндию в августе 1917 г. Одной из причин, делавших дальнейшее пребывание В. И. Ленина в сестрорецком подполье весьма рискованным, были слухи о том, что Владимир Ильич скрывается в лесах, работает на Сестрорецком заводе. Зоф поручил сестрорецким большевикам А. А. Андрееву и Д. А. Семенову оформить удостоверение В. И. Ленину на имя К. П. Иванова, с которым можно было жить на территории Финляндии.

Обои этих товарищей, как соратников по работе в Сестрорецкой партийной организации, В. Зоф называет в автобиографии, хранящейся в Ленинградском партийном архиве.

В период от февраля к Октябрю В. И. Зоф в качестве агитатора, пропагандиста и организатора энергично участвовал во всех политических кампаниях большевиков, поднимая массы против буржуазии и соглашателей на переход власти к Советам. На I Всероссийском съезде Советов В. Зоф был избран членом ВЦИК от фракции большевиков. В это время В. Зоф много выступает перед трудящимися на заводах, фабриках, в полках, перед моряками Кронштадта.

Особенно укрепляются связи с моряками Кронштадта в период подготовки вооруженного восстания. Большевики Сестрорецка почти в открытую готовили кадры, оружие и боеприпасы для восстания. Формировались отряды Красной гвардии, велась планомерная военная подготовка красноармейцев. Принимались заявки на винтовки, патроны, учитывались наличные запасы оружия в арсеналах завода, готовился транспорт для его отправки в Петроград по первому требованию Центрального Комитета. Сестрорецкие рабочие «арсенальцы революции», организованностью, боевой сплоченностью во многом обязаны своему вожаку Зофу.

15 августа в Сестрорецк прибыл отряд моряков из Кронштадта. Большевики организовали на площади у завода массовый митинг. Его открыл Зоф. Рабочие, солдаты и матросы Сестрорецка и Кронштадта протестовали «против самого факта созыва Московского совещания, как подделки народного правительства, которое контрреволюция хочет использовать в целях продолжения войны». На митинге был произведен сбор в фонд «Пролетария». Об этом вспоминает В. Антонов-Овсенко: «Ненадолго задержался в Петрограде. Запомнилось особенно освежающее выступление в

Сестрорецке. Как хорошо приняли доклад... И тут же из последнего собрали в фонд центрального органа партии — что сколько мог — 803 рубля».

В конце августа Зоф, как член рабочей комиссии Петроградского Совета, выступил с яркой речью на митинге на Якорной площади в Кронштадте. По путевкам Петроградского комитета РСДРП(б) В. Зоф часто выступает на рабочих собраниях, в казармах.

В списке из 118 человек, выдвигаемых по всей России в Учредительное собрание от сестрорецких рабочих, центральный комитет РСДРП(б) рекомендовал В. И. Зофа и С. П. Воскова.

В первой половине октября Зоф вместе с Н. В. Крыленко, П. Е. Дыбенко, В. А. Антоновым-Овсенко и другими большевиками принимал деятельное участие в подготовке и проведении съезда Советов Северной области, имевшем, как известно, огромное агитационное и организационное значение в мобилизации масс накануне решительных боев за победу пролетарской революции. Зоф был избран в состав областного комитета и организационного бюро.

Качества В. И. Зофа как крупного партийного, советского и военного деятеля, особенно раскрылись после победы социалистической революции. По воле партии он занимал многие ответственные посты в партийном и государственном аппарате, в армии и флоте.

С ноября 1917 по апрель 1918 года В. И. Зоф был членом комиссариата печати при Петроградском Совете. Припис «Комиссар печати В. Зоф» стоит под многими постановлениями.

С середины марта 1918 года Зоф — заместитель М. С. Урицкого в Чрезвычайной комиссии по борьбе с контрреволюцией и спекуляцией при Петроградском Совете, с апреля по июль 1918 года член коллегии комиссариата продовольствия Петроградской трудовой коммуны.

Летом 1918 года крайне тяжелое положение сложилось на Восточном фронте. 20 июля 1918 года В. И. Ленин пишет в Петроград: «Необходимо двинуть максимум рабочих из Питера... Иначе мы слетим, ибо положение с чехословаками из рук вон плохо».

Вечером 4 августа 1918 года питерцы провожали на Восточный фронт первую группу мобилизованных ответственных партийных работников. Среди них находились будущие комиссары бригад, дивизий, армий, члены Реввоенсоветов: С. И. Гусев, Н. П. Комаров, Н. Н. Кузьмин, В. И. Зоф, Ф. П. Грядинский, Я. И. Ровинский, Е. Ефимов, И. Кулиниченко, И. Овсянников и другие. «Будем побеждать!» — были их прощальные слова.

Сначала В. И. Зоф был назначен председателем Военно-полевого суда при штабе третьей армии, а в конце августа 1918 года — комиссаром второй бригады 29 дивизии. В 3 бригаде комиссаром был Бела Кун. «Падение Екатеринбурга, — писал спустя два года командир 29 дивизии Р. Э. Эйдеман, — нашло отклик среди верных часовых республики — среди питерцев». С марта 1919 г. В. И. Зоф — член РВС Балтфлота. С этого момента почти до конца дней своих он будет связан с флотом, с моряками и водниками.

Под руководством начальника военно-морских сил военспеца А. П. Зеленого и членов РВС Балтфлота В. И. Зофа, А. В. Баранова Красная и Ладожская флотилии отбили все атаки английского флота и их белогвардейских приспешников. Балтийский флот заслу-

(Окончание на 4-й стр.)

## ВСЯ ЖИЗНЬ — НАРОДУ

жил высокую оценку В. И. Ленина, заявившего, что... «кранштадтские моряки оказались героями». На первом заседании вновь избранного Петроградского Совета в Тауринском дворце 11 июля 1919 года Балтийский флот получил почетную награду за подвиги при обороне города революции — Красное Знамя Петроградского Совета. Впоследствии на груди у Зофа появился орден Красного Знамени «За участие в боях против белых армий и за строительство Красного флота».

В январе 1920 года партия выдвинула на передний край задачу восстановления транспорта. 20 января 1919 года на заседании Политбюро ЦК РКП(б) среди других вопросов рассматривался вопрос об откомандировании В. И. Зофа из РВС Балтийского флота в распоряжение Наркомпути для назначения в коллегию Главвода. Реввоенсовет республики, рекомендуя В. Зофа для работы на транспорте, отмечал, что «...новое назначение, данное тов. Зофу, имеет огромное значение и требует именно тех качеств энергичного организатора, которые проявил тов. Зоф в своей прежней деятельности».

21 ноября 1921 года В. И. Ленин встретился с В. И. Зофом, членом РВС Черноморского флота А. В. Баринским, комиссаром военных портов Черного и Азовского морей

Н. В. Измайловым. Состоялся беседа о реорганизации флота и укреплении военно-морских сил на юге страны. В. И. Ленин, опираясь на опыт становления флота, советовал решительнее проводить реорганизацию, вести дело экономно, не упускать из виду повседневной идейной закалки моряков, смелее привлекать на флот молодых. Как вспоминает Н. Ф. Измайлов, через три дня они были вновь вызваны на заседание Политбюро ЦК партии, где председательствовал В. И. Ленин, на котором были утверждены предложенные мероприятия по флоту. В это время в телефонной книжке Ильича в кабинете Кремля появился телефон В. И. Зофа...

Вячеслав Иванович сделал многое и для того, чтобы комсомол не остался в стороне от решений важной государственной задачи — возрождения Морских Сил Советской России. V съезд РКСМ 16 октября 1922 года постановил: принять шефство над Красным Военно-Морским флотом.

А. Безыменский, член ЦК РКСМ, автор песни «Молодая гвардия», писал: «Теперь Зоф не только флота, но и наш. Пусть его знают все комсомольцы — шефы флота, знают молодые моряки. Надо, чтобы комсомольцы знали, что есть еще кроме «сухих» сведений о жизни Зофа, удивительная наблюдательность, чуткость, умение уделить максимум внимания мелочам».

Однажды, возвращаясь с учений Балтийского флота, В. И. Зоф заехал в Сестрорецк, чтобы пройти столько раз хоженой им тропой к шалашу Ильича, постоять в раздумье у знаменитого «зеленого кабинета Ленина». Он, наверное, считал, как и все физически сильные люди, что время ждет, а время совсем не ждало его, и Зоф, который так хорошо знал этот месяц жизни В. И. Ленина в Резвиев, не оставил воспоминаний о Ленине.

В. И. Зоф был одним из тех, кто стоял в почетном карауле у гроба В. И. Ленина в траурные дни января 1924 года. В то время он опубликовал в журнале «Красный флот» статью «Венок Ильичу», «Мы считаем для себя величайшим счастьем, — писал В. И. Зоф, — что жили в одно с ним время, состояли в рядах созданной Лениным большевистской партии и под его гениальным руководством закалились в революционной работе и вместе с лучшей частью пролетариата боролись за осуществление великих задач коммунизма. Разве жизненная деятельность Ленина, его непреклонная воля, неутомимая работа и непримиримая борьба не дали еще не виданных в истории человечества плодотворных результатов Революции? Кто и когда сделал столько положительного для освобождения трудящихся масс, как Ленин? Какой человек или вождь вызвал из народных глубин к активной классовой борьбе столь

многочисленные массы, как Ленин? Какой ученый или организатор смог развязать исторические силы труда и направить их не только по пути революционной борьбы, но и практической созидательной работы нового общественного строя, как это сделал Ленин?»

В это время страна делала первые шаги социалистической индустриализации. Видные советские партийные и военные деятели направлялись на руководящую работу: на транспорт, в промышленность, сельское хозяйство.

13 января 1930 года Президиум ВЦИК утвердил Зофа первым заместителем Наркомпути по водному транспорту, а с образованием Наркомата водного транспорта СССР он был назначен первым заместителем наркома.

Впоследствии В. И. Зоф работал начальником Каспийского пароходства и Бердянского торгового порта, директором завода «Компрессор» в Москве. На всех постах он проявлял присущую ему энергию и преданность делу партии.

Жизнь В. И. Зофа трагически оборвалась 29 октября 1940 года в день рождения Ленинского Комсомола, которому он отдал столько сил и энергии, будучи членом его ЦК.

**В. ПЕЧЕНКИН,**  
доцент кафедры истории  
КПСС Ленинградской ВПШ